

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyesim ára 8 fill.  
Hétzám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőn, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitárter soronként 40 fillér.

## Palics.

Hivatalosan megnyit szép fürdőnk. És ilyenkor illik, nekünk szabadkaiaknak leglább, megemlékezni a mi gazdag szerencsénkről.

Merbizony gazdag szerencsénk nekünk Illics fürdő, csak nem tudjuk eléggé ihasználni. Nem kamatoztatjuk, úgy amint kellene és amint lehetne, nem tjesztjük hírét még országszerte se, peg a szép nagy tó, annak egészséget, rőt adó, gyógyító vize, a gyönyörű park, a tiszta illatos levegő meg érdemlé, hogy világhírűvé tegyük fürdőnket.

Varsok-sok termő földünk, százezer holdnál is nagyobb városunk földje ezzel is úgy bánunk, mint akiknek tihére van a nagy gazdagság, — kezeljük úgy, hogy csak éppen rá ne fizessünk, miként mennék hűtőszereket a kis vizet, az ő zöld parkjával? De a magánosok tömegesen építének a fürdő környékén. — Sűrűn egymás után emelkednek ki az árnyas fák közül a szebbnél-szebb villák és mire a nyár

beköszönt, a buczkákból felverődik a forró homok, a város népe sietve megy ki az árnyas palicsi parkba, ki az egészséget adó jó levegőjü szép fürdőbe.

Május első napján a fürdő, javakban dus gazdája hírül adja falragaszok által a maga lakóainak, hogy a szezon megkezdődött, a fürdő megnyit.

Az államvasutak nyomdájában már készül a menetrend és az olcsó díj-szabás a magyar fürdők érdekében. Ez is reklám. Mert a reklámra nemcsak Barnumnak van szüksége, nagy szükségük van erre a magyar fürdőknek is.

És ezt nagyon tudják a fürdőtulajdonosok, különösen azok, kik magánemberek, de nem tudjuk mi, nem tudja a mi városunk, a mi fürdőnk gazdája.

Nem is jutott be még eddig abba a külön nyári menetrendbe, a mely a fürdők érdekében csinálódik.

Megbolygatunk mi ezt tavat is, mint ahogy megbolygatunk mi sok mindent, de irott malaszt maradt szavunk.

Megbolygatjuk most ujra, hát ha hisznek — Barnumnak

De dicsérjük is meg Palics gazdáját. Kicsi dologért, de dicséretet érdemel ezért is.

Dicséret illeti a tanácsot azért, mert a hivatalos megnyitás napján Palics szép rendben ki volt söpörve, meg volt tisztogatva.

Komolyan mondjuk, hogy dicséret illeti a városi tanácsot ezért, mert ez egy halvány jele annak, hogy városunk mégis törődik vagyonával, törődik pedig idejében.

Eddig is minden esztendőben, mint az idén — megjelentek a hirdetések május elsejére és mikor a közönség beért a parkba: őszzel lehullott, télen megfagyott falevelek, galyak hevertek a frissen zöldülő fák alatt. Bévül a vendéglő előtt homok rakás, mészgödrök, szalmazsák, ágydarabok, széklábak halmaza díszlett: tisztogatásra vártak.

Tiszta park, szépen, gondosan elkészített utak, rendben kitatarozott épületek, fehérre meszelt, csinosan bebü-

## „A sanitás.”

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —

Infanterist Tobias Schmidt mikor berukkolt a Regimentshez, senki sem értette a szavát. Infanterist Tobias Schmidt ugyanis szász volt s a szász idiomán kívül nem beszélt semmiféle emberi nyelvet sem. Hogy infanterist Tobias Schmidtt mégis a legmagyarabb ezredhez tartozott, annak oka az, hogy ennek a magyar ezrednek az ő szász ezrede valami Assenbrungs Contingent czimen adósa volt. Az adósság utolsó rátája volt infanterist Tobias Schmidtt.

Százas legény volt, szép legény volt, bevált a magyar fiúk közé, gondolta a Regiments Commissio.

Mikor infanterist Tobias Schmidtt a maga szász idiomája szerint a bérkölésnél elkezdte a kecskeméti magyar gyerekből lett őrmesternek jelenteni az ő jelenteni valóját, az szent meggyőződésében, hogy ez most az elfoglalt Tien-Gsün-i colonia regruta illetékéből került ide s csak azért, hogy az ő minden tudását megcáfolja, a legénység előtt haragjában a protecció gfeireit vágta pofon a cigány trombitás helyett.

A gfeireit rapportra ment a pofon miatt s becsukták érte a napos kápiárt, mert nem volt jól adjustálva a gfeireit. — De az őrmester ur Sándor József is kapott 14 napi

kasernarestet, nem ugyan a pofon miatt, hanem hogy miért hozta oly zavarba a kapitány urat a Tobias Schmidtt anyanyelvével. Már az ezredes ur elé akarták vinni a dolgoit, mikor véletlenül az első napi einzel marsch után a Tobias Schmidtt bokája úgy feltörtött, hogy maródi viztre kellett vinni.

A Regimentsarzt ur Bernstein, — akit a bakák tisztesség-tudóan Bernsteinnek neveztek, — mikor meghallolta a Tobias Schmidtt jelenteni valóját, szinte örömkönyvetek sirt. Megértették egymást. Ha a Regimentsarzt ur mondta: „Vater“, Tobias Schmidtt mondta reá mosolyogva:

„Jú de Júta.“ —

Tobias Schmidtt nem tanult többet: Rechts um, Kehrt euch-et. Tobias Schmidtt sanitás lett. —

A kompaniánál lakott, étkezett, de napközben segített a Regimentsarzt urnak felválni a kelést, megtönni naphtalinnal, kilökní azt a jajgató bakát, akire a Regimentsarzt ur reá mondta, hogy simulant. Közbe meg is tanult magyarul. Igaz, hogy a papot: babnak mondta s a babot: papnak, de azért tudott magyarul. Bajsztt is növesztelt a Tobias Schmidtt s a Sakerment helyett így kezdte a mondókát hogy:

„Azt a jéken gobokójád“, értsd magyarul: jéken kopogóját. — De egygyel nem békült

ki soha: a Rákóczy-val. Ezt nem szerette. Mikor a Regiments muik ezt ntonálta, infanterist Tobias Schmidtt már akkor ugyan Saniás Corporal, szánt-szándékkal eltévesztette a lépést, csakhogy ne sikeüjön a defilrozás. Mikor megkérdezte a Corporal Csiba, hogy miért haragszik a Rákóczyra, mosolygott s mond'a neki:

„Aztal te nem megértesz. De Juota hatt gsgal!“

„Hát oszt mit mo dott a Júta?“

„Des was i nel, de én tudok, hogy neki igaza van.“

De örökké semmi sem tart. Az infanterist Töpfler maródi lett. Infanterist Töpflernek csak a neve volt német, ő maga egy szót sem tudott még kimondani is ezen a nyelven, — a huga is csak törte a német nyelvet — de annyit mégis tudott, hogy Tobias Schmidtt elbeszélgetett vele. — Ők is voltak az egyetlenek, kikhez elment, kiknél jól érezte magát.

Az infanterist Töpfler nagy beteg lett, de a Regimentsarzt ur azt mondta, hogy: simulant. A Tobias Schmidtt meg csóválta a fejét, mit a Regimentsarzt ur rezonrozásnak velt: s adott neki a saját hatáskörébe 14 napot s bepanaszolván őt a kapitányának ez is adott a saját hatáskörébe 14 napot, — 32 napi einzelt is.

Mikor reá c-ukták az ajtót oda szólt az profosnak:

torozott szobák várták az idén a látogató vendégeket.

Ugy nézett ki az idén már május elsején Palics fürdőnk, mint amelynek igazán van gazdája!

Lassan-lassan ez a gazda több és több gondot fordít tán fürdőjére és még meg fogjuk érni, hogy sok idegen jön el hozzánk, akik elragadtatással dicsérve Palicsot — elhisszük mi is a dicséret őszinteségét, igazságát.

## Inkvizíció a gymnasiumban.

Huszonegy „kevéssé szabályszerű” — egy eltávolítás.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai gymnasiumnak ez idei értesítőjében csupán egy osztályban huszonegy „3-as” fog szerepelni. Abban az osztályban talán mindössze huszonnyolc diák van, tehát borzasztó összeesküvésnek jöhetnek a nyomára, hogy már előre megállapították, hogy a tanév végén huszonegy diáknak lesz kevéssé szabályszerű a magaviselete, már most így lesz viselheti magát közülük bármelyik úgy, mint egy angyal.

Hogy micsoda rettenetes bünt követtek ezek a megbélyegezett VII. osztálybeli diákok arra is rátérünk, de arra is, hogy ennek a stafáriális ukáznak mi lesz a következménye.

\* \* \*

A napokban összeült a gymnasium tanári-kara, hogy huszonegy diák fölött ítélkezzen. A bűn a mit elkövettek az volt, hogy egyik tanárunknak névnapja lévén a VII. osztálybeli diákok kiknek a tanár főnökük volt este felkeresték a tanárt lakásán és mint hű tanítványokhoz illik üdvözölték. A tanár ur megköszönte a megemlékezést és „menjenek haza” ezen jóakaratu figyelemzettel bocsájtotta el őket.

A figyelemzettel azonban nem használta, mert a diákok egy-egy pohár bort is meg-

— „Azután becsukja, mert én kiszököm.

A profossz reá nézett:

— Tudsz te már magyarul?

— Többet mint neked.

Az infanterist Tóbiás Schmidt leülte a 28 napot, de a Töpfler is bekerült a spitalba, a honnét másnap jelentette az Tóbiás Schmidt hogy:

— Jelentek alássan meghal a szimulant.

Még valamit mondott a Tóbiás Schmidt a jelentésen kívül, mert megint kapott büntetést, de akkor nem 28 napot, hanem 6 hetet. De hát ez is letelt s le a Tóbiás Schmidt katonasága is, kitelt a 3 év, — mikor először megjelent a Regiments arzt urnál, büszkén vágta oda:

„Jelentek alássan ezred orvos urnak...”

„Was sagen Sie?”

„Jelentek alássan berukkoltál, kirukkoltál megyek hosszú szabadságra.”

Az őrmester ur Csöre János is ott volt a lakodalmon mikor a Schmidt Tóbiás elvette a Töpfler Jankát. — Az őrmester ur mondta az első dikciót, amely végződött így;

...Adjon az Isten sok ilyen németet nekünk.

Tóbiás Schmidt is válaszolt erre:

— „Köszönök nekünknek,” s intett a cigányoknak: „a Ragódit.” Bibó Bige György.

akartak inni a tanár ur egészségére, a vasúti átjáró meletti kocsmának kerthelyiségében búzódtak meg nehogy egy „spicizli” feltalálja őket és ott körülbelül egy órát időztek miközben egy pár liter bort ittak meg, de már este 1/2 9 órákor otthon voltak. Ez tehát az a rettenetes vád ami őket terhelte.

A következő napon névtelen levél érkezett a gymnasium igazgatójához, amelyben az eset leírva volt

„Névtelen levélre nem válaszolunk” ez van minden lapnak a szerkesztői üzenetében, ami annyit jelent, hogy a papirkosárba kell dobni — de nem így gondolkodott a gymnasium igazgatója. Rögtön össze kell hívni a konferenciát és inkvizíció alá kell vonni azt a huszonkét diákot akik merészelték ilyen iszonyatos tettet elkövetni.

És megtartották az inkvizícionális eljárást másfél napig vallatták a fiatalokat.

Az erényesebb tanárok azt hangoztatták, hogy valamenyt ki kell csapni, de voltak olyanok is akik az igazgatói megróvással megelégedtek sőt voltak akik enyhébb büntetést kértek alkalmazni de ezek száma keletől nem haladta túl.

A másfél napig tartó vizsgálat alatt 32 iv szóval harmincz két iv papiros irtak tele, fel liter tantát fogyasztottak el és egy tucsat tollat használtak el. (Mint utóbb értesültünk ebből csak a 32 iv papiros felel meg a valószínűségnek.)

A szülők és diákok kinos várakozása közepeire végre meghozták a határozatot amely szerint egyik diák aki a mult évben is hasonló bünt követett el csendesen eltávolítatik a többi huszonegy pedig igazgatói megróvásban részesítették amval jár, hogy az év végén „szabályszerű” magaviseleti osztályzatot kapnak.

Ezzel azonban még nem volt befejezve az ügy, az iratok felterjesztettek a főigazgatóhoz aki egy tolvonással megemmisítette a határozatot és szigoruan elrendelte, hogy a huszonegy diáknak „kevéssé szabályszerű” osztályzat adassék.

Igy áll a dolog amelynek most már az lesz a következménye, hogy jövőre a megbélyegzett huszonegy diák szülői közül tizen nem élveznek majd tandíj mentességet és ha valamelyik tanár ur egy tárgyból meg megbuktatja bármelyiket a huszonegy diák közül, annak meg kell ismételnit az osztályt mert nincs az a hatalom mely pótvizsgára engedélyt adhat.

A szülők persze iszonyuan fel vannak háborodva a főigazgató határozata miatt, vannak kik a határozatot megfélebezni akarják de ugy gondolkoznak, hogy jövőre a fiu érettségire megy „a márk nagy, a márk hatalmas.” hátha megbosszulja magát.

Morál: fuss vagy fizess.

—a.

## Különlélek.

— Előléptetések a honvédségnél. A szabadkai 6-ik honvéd-gyalogezrednél május elsejével a következő előléptetések történtek: olesvári Olesváry Odón őrnagy alezredessé, Löffler Emil II. oszt. százados I. oszt. századoszá, Capitann Aurél főh. II. oszt. századoszá, dr. Tabi József főorvos II. oszt. ezredorvossá, Soós András törzsőrmester hadnagy kezelőtiszté.

— Mamuzsich polgármester az államfogházban. A polgármester és ifj. Gálffy György

közötti párbajügyből kifolyólag a k járásbírótság előbbit 5 napi állam fogháa ítélte, amit f. hó 1-én kezdett meg kitöltene váczki államfogházban.

— Pertich alkaptány szabadságot Pertich Ernő rendőralkaptány 4 heti fegyvyakorlat kitöltésére szabadságra ment. Távllétében ügyeit Decsy József alkaptány intézel.

— Halálozás. Balázs István Szűcsnek Julia, Balázs István gyógyszerész nej f. hó 2-án d. u. hosszas szenvedés után meghalt. Temetése szombaton d. u. lesz. Veas féle házból.

— A helybelli közkönyvtár egyletlátogatottsága. 1901. év ápril havába: Házihasználatra kivettek: Szépirodalmi 27 mű. Tudományos 27 mű. Összesen 143 ti. Helybelli használatra kivettek: Szépirodalmi 21 műt. Tudományos 4 mű. Összesen 5 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: könyvtár Szépirodalmi — mű — kötet. Tudományos 6 mű 10 kötet. Összesen: 6 mű. 10 két. Muzseuma: állat gyűjtemény drb., iövény — drb., ásvány — drb., régi pénz 1 drb. régiségár 1 drb., összesen 2 drb.

— Hangverseny. A „Ó-Becsei Polgari Magyar Dalkör” 1901. évi május hó 5n vasárnap Adán a nagyvendéglő disztimében Schannen Gizella k. a. Laczkovits Anl, Antal Sándor és Antal József urak kiremüködésével hangversenyt rendez. Kezdet pont 8 órákor. Felülfizetések köszönettel fogadtanak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Öngyilkosság vagy véletlen szerencsétlenség. Ma reggel a VIII. körbe hták a mentőket a hulla kocsival. Süllei Kárl 18 éves epileptikus fiatal legény véletlenül e egy öngyilkosság szándékát lezárta udvaronjában nyitott kúba esztés megállta. Hozzáérőzői azt mondták, hogy epileptikus rohamok lepték meg a kút körül és amit forgolodott az alacsony kerítésű kúba eszt. Mikor észrevették azonnal kibúzták de már akkor alig lélegzett. Néhány percczel ezután meghalt. Holttestét a bajai temető boncnázába vitték. A rendőri nyomozás lesz hivltva kideriteni vajlon öngyilkosság vagy véletlen szerencsétlenség fog-e fenn.

— Kirabolt úri ember. Megirtuk, hogy a Barnum czirkusz itt időzése alkalmával idegen emberek kicsalták Z. M. mérnököt a pályaudvarra, hogy megmutassák neki, hogyan pakolnak Barnumék, az uton észrevérték és kirabolták. Vojnits rendőrbiztos a ménökkel együtt Szegeden jártak ahol utoljára Barnumék időztek, hogy a nyomozást megejtsék. Rainer József főkapitány személyleirást kért tőlük, hogy a nyomozást tovább folytathassák, a mit meg is adtak. Tegnapelőt egy czingár legény aki németül és angolul beszél a szegedi főkapitánytól engedélyt kért, hogy a Barnum látványosságnak ott időzése alatt képes levelező-lapokat árusithasson. A főkapitány megadta az engedélyt de később kislult, hogy a fiatal ember nem ebből a célból tartózkodik Szegeden mert notorius nemzetközi zsebtolvaj. Z. M. által adott személyleírás teljesen ráillik a fiatal emberre A dektivek mindenütt keresték de nem akadtak rá, most tovább nyomozzák azokba a városokba ahova Barnumék mennek.

— Szerencsétlenség. Schmidt Adám fuvaros ma délelőtt néhány üveg vitriolt hozott a vasutról. Egy üveget véletlenül elejtett melynek cserepei meztelen lábát összevagdosták, a vitriol pedig össze égette. A mentők bevitték a kórházba.

— **Három századot élt.** Egy összelöpördött öreg ember hunyta le ma fíradt szemeit. Egy öreg zsidó, aki 1799-ben született. Sok szomorú napot élt, volt öröme is az életben — 102 esztendő nagy idő, sok szép sok jó, sok rossz történet ekkora nagy idő alatt; az öreg szücsmester városunk legidősebb férjja végig élte, végig örülte és végig szenvedte a 102 évet. Spitznernek hívták az öreg szücsöt, ott lakott közel a városerdőhöz, ott lakott élt és meghalt 102. évet élt. Ennyit tudunk róla. Fiatal korában a szücs mesterséget űzte — megöregedvén gyermekei tartották. Ma meghalt, holnap eltemetik. Nyugodjék békében!

— **Szerencsétlenség, vagy öngyilkosság.** Löwenstein Frigyes bajai nagykereskedő május 1-én, a reggeli órákban halva húzták ki a Snogovicza vizéből. Szerencsétlenség, vagy öngyilkosság esete forog-e fenn, azt eddig megállapítani nem sikerült, de nagyon alapos a gyanú, hogy esetleg rablásnak áldozatává lett Löwenstein, miután sem öráját és láncát, de — egyetlen krajcárt — sem találtak nála. — Az öngyilkosság esete körülbelül kizártnak látszik, mert Löwenstein rendezett anyagi viszonyok között élt. A városban a szerencsétlen család iránt általános a részvét.

— **A pálinka.** Kolompár Sándor cigányt eszméletlen állapotban találták tegnap este az állomás közelében. A mentőket hívták segítségül és kivitték a kórházba ahol konstatació, hogy a móre holt részegre itta le magát pálinkával. Felépüléshez kevés a remény.

— **Leopold Gyula, az „Általános Tudósító” szerkesztője törvényszékiileg bejegyzett hírlélesi irodáját megnagyobította és azt VII. Erzsébet körül 54. sz. l. emelet helyezte át.** Örvendetes, hogy ezen szolid ágáfás irodát nemcsak a fővárosi és vidéki, hanem a külföldi hirdető is szívesen keresik fel, mert ott a reklamizációt földmulhatatlan pontossággal, kiváló figyelemmel, nem sablonosan eszközlik és a kereslet és kínálat érdekét lelkiismeretesen összpontosítja.

— **A féltékeny férj rémtette.** Baján szerdán délben Kumlity János iparos, a mint műhelyéből hazajöveti, feleségét egy fiatal emberrel beszélgetve találta. Ez anyira felbőszítette a féltékeny férjet, hogy kést ragadva, feleségének arcát össze vissza vágdosla, aztán földre teperte a boldogtalan teremést, levágta mindkét fülét és orrát tőből lemetszette. A megkínzott asszony rémes sikoltására összecsendült a szomszédtság és kiszabánította a boldogtalan asszonyt a dűhében vadállattá aljasult férj kezéből. Melótt kivették kezéből áldozatát, levágta annak balkezéről három ujját is. — Kumlity most vizsgálati fogságban van, feleségét pedig a városi kórházban ápolják.

— **Uj magyar népdalok.** Őszi rózsá, fehér rózsá és Nem bánom című eredeti magyar népdalok, melyek jelenleg Erdélyben közkedve lűtek, énekhangra és zongorára cigányos modorban letéve a „Harmonia” zenemű és

zongora kereskedés kiadásában Budapest, váci utca, 20. megjelentek. Ara 1 korona. Ugyanott megjelent 7 kedvelt népdal énekhangra és zongorára cigányos modorban letéve Doda Sándortól, melyek Fedák Sári a budapesti népszínház kedvelt primadonnája műsorából valók. Ara 3 korona. Ritka szép népdalok, melyek nemsokára az egész országban lesznek elterjedve. A czimlap Fedák Sári kiűnően sikerült arczképét mutatja. A fűzet czime „Sári dalai”.

### Dr. Blau Lajos ügyvéd irodáját

Lichtneckert Károly ur személy-pálya udvarral szemben levő palotájába helyezte át.

### Haska Márton gyilkosa.

— Saját tudósítónktól —

Négy legényt kísérték át ma délután a kir. törvényszék fogházába, a vasárnap éjszakai gyilkosság szereplőit.

Lehorgasztolt fővel vonultak át a főtéren két—két rendőr között. E ői ment az igazi tettes Czabai Ignác 18 éves legény.

Hétfőn reggel kezdte meg a nyomozást Decsy kapitány, négy legényt valiótt tegnap egész napon át, a 86-ik gyalogezrednek egyik káplárja is vizsgálat alatt állt, de a legények tagadtak mindent míg végre Czabai Ignác bevallotta, hogy ő a bűnös.

Elmondta részletesen az esetet. Vaszilyevits Nenádnak Homok utczai koresmájából jött Czabai Ignác három legénytársával. A szomszédos Dávid utczából jöttek énekelve Haska testvérek. Czabaiék beléköttöttek Haskákba előbbi megütötte Haska Mártont ez visszaütölte, Czabai lévén az erősebb oda vágta a földhöz.

Haska Márton, aki a többi három legénnyel dulakodott, öcsésének segíteni akart, de mire Márton a földről felkelt, addig már Czabai Ignác zsebkésével kétszer hátba szurta Haska Istvánt, majd a másikra rontott a verengző legény és nyakán halálos szurást ejtett.

Az eset után mind a négyen visszamentek a Vaszilyevits féle koresmába.

Nemsokára ezután Haskának felesége jött leányával hazatelé a láncziskolából. Az utca közepén megálta a hullát, amelyben sógorára ismert.

A vizsgálat folytatását most már a vizsgáló bíró veszi át, egyelőre mind a négy legényt fogva tartják.

### SZINESZET.

#### Szerb színészet.

Április 30.

A folt, amely tisztit. Nagy érdeklődéssel néztünk a mai előadás elé. — Echegaray drá máját sok szép és kevésbé szép előadásban

élvezték már Szabadkán magyar színészekből, kíváncsiak voltunk a szerb színészekre, akik, ha jól emlékszem, még az idén erős, modern drámát, mint a milyen a „A folt, amely tisztit” nem adtak.

Az érdeklődés nagy volt, a színház megtelt és a közönség meg volt lepve, oly szépen, oly hatással játszottak ezek a derék színészek.

Matilde szerepét Markovicsné creálta, Megjelenésekor zajos tapsal fogadták a társulat kedvelt drámai primadonnáját és a zenekarból egy virágcsokrot nyujtottak fel neki. — Markovicsné Matildeja igen érdekes volt. Eredeti felfogással játszta meg, nem úgy mint Márkus Emilia után a mi művésznőnk. Első megjelenésekor már a sokat szenvedett Matildeot láttuk, aki — mintha már elgyengült, megtört volna a sok szenvedésben.

Organuma bár nem volt elég erős a szerephez, de azért mindvégig kitűnően, mély érzéssel játszta meg szerepét és különösen a negyedik felvonásban művészi magaslalon állt játéka.

Enriqueta ellenszenves szerepét nagyon szépen játszotta Bakalovicsné. Dinics (Don Husto) komoly tudással nagy hatással játszott. De e főbb szereplőkön kívül Vujicsné (Donna Concepcion) Todosics (Don Lórenco) és Matejics (Julio) kitűnően oldották meg feladatukat. A rendezés és összejáték, mint mindig ma is igen jó volt, a közönség az est folyamán többször hívta a szereplőket a lámpák elé.

Q.

### Pályázat.

Szabadka sz. kir. város polgárij községi iskolaszéke 13 újonnan szervezett községi elemi iskolai, és pedig: 5 belterületi nő — és 4 belterületi férfi, — nemkülömben 4 külterületi (tanyai) tanítói állásra — 1901. május hó 31-ig terjedő záros határidővel ezenel pályázatot hirdet.

A belterületi, ugy a férfi, mint a nőtanítói állások egyenkinti javadalma egyezer korona évi fizetés, kettőszáz-negyven korona évi lakbérátalány és egyszáz korona ötvenkénti korpótlék.

A tanyai tanítói állások egyenkint javadalma kilencszáz korona évi fizetés, lakás, 1/2 láncz föld haszonélvezete és egyszáz korona ötvenkinti korpótlék.

Csak okleveles folyamodók vétetnek figyelembe. A kérvények a fenti hatánapig alulirothoz küldendők.

Szabadka, 1901. ápr. 29.

Vojnich Máté s. k.  
iskolaszéki elnök.

KERDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

LEGKITÜNŐBB

ASZTALI VIZ!

KRONDORFI  
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

# !!!! JÉG !!!!

kapható **Krausz Miksa** fogyasztási és italadó bérlőnél **Szabadkán**

## Figyelem!

Az angol-bur háboru kitörésével a transzváli gyémánt bányák briliáns kivitelét beszüntették, minéltojva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háboru befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a briliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó briliáns kövekkel kirakott ékszerei vagy zálogozódulái vannak, azokat a legmagasabb árban vásárolom.

**Mayerhof F.**

Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben.

Bács Madaras község Elöljáróságától.  
695. sz. kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Madaras községben egy utólagos havi részletekben fizetendő évi 600 korona javadalmazással ellátott gyalog-közrendőri állás jött üresedésbe.

Felhívatnak mindazok, kik ezen 600 korona javadalmazással ellátott rendőri állást elnyerni óhajtlják, hogy azok a községi rendőrségre vonatkozó megyei szabályrendelet értelme szerinti felerreelt kérvényeiket 1901. évi május hó 12-ig alulírott előljárosághoz nyujtsák be.

Kel: Bács-Madarason 1901. apr. 25.

Vidákovits Balázs, Hartyányi Illés,  
jegyző bíró.

## I<sup>o</sup> Czement.

**Braun Herman fia**  
Szabadka.

Telefon 122. szám.

Legjobb minőségű

Román 100. kg. . . . . 1 frt. 40 kr.

Portland „ „ . . . . . 2 „ 70 „

Hárs-fa 1-öl. . . . . 11 frt.

Szil-fa „ . . . . . 12 „

Bükk-fa „ . . . . . 13 „

Gyertyán-fa „ . . . . . 14 „

Fa-szén zsák vételnél 3 kr. kg.-ja.

Költözködést elvállalok.

4 darab stráf-kocsi eladó.

Cséplő és fűtő szén

## Egy előkelő gyár

(technikai különlegességi cikkekben)

## Képviselet

kedvező feltételek mellett keres. Reflektánsok, kik gyáraknál jól be vannak vezetve ajánlataikat „L. L. 8249“ alatt

**Kaasenstein és Vogler**

(JAULUS és TÁRSA)  
hirdetési irodájában  
BUDAPEST V. DOROTTYA UTCA 9.  
ozimezzék.

## JÓ ES OLCÓ ÓRAK!

3-évi jóállással privát vevőknek  
**KONRÁD JÁNOS**  
órágyára. arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza.

**BRÜX** (Csehország)  
Jó nickel-rem.-óra . . . . . frt 3.75  
Valódi ezüst rem.-óra . . . . . frt 5.80  
Valódi ezüst lánc . . . . . frt 1.20  
Nickel ébresztő óra . . . . . frt 1.95  
Cégem a cs. és k. birodami cí-  
merrel van kitüntetve, számtalan  
arany ezüst kiállítás érem valamib  
ezernyi elismerő levél van birtokoma.  
Képes árjegyzék ingyen és bér-  
ment.



## Magyar stylben készült HÁLÓ-SZOBA

ölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából  
**Angol háló-szoba**

és ebédő kredencz eladó díszes kivitelben  
**SEFCSITS LAJOS** asztalosnál

VI. kör, Kálasi-ut 203. szám.



**1.000.000**  
KORONA

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

### JEGYZÉKE

az összes 50,000 nyereménynék

egyregelel nyeremény a legserencsésebb esetben:

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

**Korona**

1 jutalom **600000**

1 nyer. **400000**

1 „ **200000**

2 „ **100000**

1 „ **90000**

1 „ **80000**

1 „ **70000**

2 „ **60000**

1 „ **50000**

1 „ **40000**

5 „ **30000**

1 „ **25000**

2 „ **20000**

3 „ **15000**

36 „ **10000**

67 „ **5000**

3 „ **3000**

432 „ **2000**

743 „ **1000**

1228 „ **500**

19 „ **300**

31700 „ **200**

3000 „ **170**

4000 „ **180**

50 „ **100**

3000 „ **80**

30000 „ **40**

50,000 nyer. és jut. **13.160,000**

összegeben

Rendelőlevél levágandó.

**TÖRÖK A. ÉS TRSA** főelárusítók Budapest,

Kérek részemre . . . . . I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget . . . . . korona összegben

utánvételezni kérom

postautalvánnyal küldöm

mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.)

A nemzetsső törleendő

Pontos ozim.

## Kiváló szerencse Török-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk  
Öt millió koronánál többet nyertek nálunk  
nagyrebecsült vevők.

Az egész világ legeseményesebb sorsjátéka a mi  
m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára  
újbol kezdetét veszi.

**100,000** sorsjegyre **50,000**

**PÉNZNYEREMÉNYVEL** sorsoltatik ki, tehát az ösz-  
szes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegy-  
zék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen tizenhárom millió  
**160.000** korona egy hitamis összeget sorsolnak  
ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

A I. osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű be-  
tétjei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — **75** vagyis **1.50** korona  
egy negyed (1/4) „ **1.50** „ **3** —  
egy fél (1/2) „ **3** — „ **6** —  
egy egész (1) „ **6** — „ **12** —

A sorsjegyeket utánvét vagy a pénz beküldése  
ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul.  
Megrendeléseket kérünk, tekintettel arra hogy a  
nyereményhuzások már május hó 22 és 23-án  
keznek, azonnal de legkésőbb

**f. é. május hó 22-ig**  
bizalommal hozzánk küldeni

## TÖRÖKA.ÉSTSA.

**BANKHAZ**  
**Budapest,**

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

- Főárusidánk osztálysorsjáték osztályai:
1. **Váczi-körut 4/a.**
  2. **Muzeum-körut II.**
  3. **Erzsébet-körut 54.**